

增强文化自信 打造文化强市



周大新学术研讨会在邓州市举办——

心怀原野 书写时代

本报记者 杨万里

秋日的邓州，天高云淡、硕果盈枝。

10月26日，周大新学术研讨会在这里举办。来自全国各地的知名作家、文学编辑、文学评论家和南阳本土作家等会聚一堂，以“文学和故乡”为主题，围绕周大新作品的文化底蕴、艺术魅力、创作经验、精神品格等开展深层次的交流研讨，为人们带来一场跨越文学与艺术的高质量、高水平对话。

研讨会由省委宣传部、省文联指导，省作家协会、周大新研究中心、周大新图书馆主办，市文联、南阳科技职业学院、邓州市委宣传部、中原文学杂志社、邓州市文联承办。

文学是故乡映在心田的影子，是寄托情感的信仰。在周大新的作品里，他的家乡邓州常常是他作品的主角，他用朴素温柔的文字，描摹出文学上的故乡，以文学的方式向故乡致敬。

北京大学文学博士、沈阳师范大学特聘教授孟繁华是著名文学评论家。他认为，周大新的作品贴近现实，关心现实中国发展的问题，像小说《湖光山色》，以作者生活过的丹江岸边为叙事地点，描绘了当代中国农村现代化进程中的痛苦、欢乐和希望，充满了浓厚乡土气息、怀旧情感和对现实的审视和反省。周大新为人、为文都如君子，文如其人，他的创作也充满着君子的品质，因此他的作品才被广泛接受，获得一致好评。

“周大新的创作从农村写到城市，从当下写到历史，题材非常广泛，但他首先是以优秀的乡土作家出现。”中国

作协创作研究部原主任胡平说，创作是一种心灵和深情的表达，周大新挚爱家乡，怀念南阳盆地，许多著作都是在深情书写这片土地，充满着对“盆地情结”的排解。他最重要的长篇小说之一《第二十幕》通过对一个纺织世家百年沉浮历史的描绘，表现了盆地人寻求辉煌的热望，用今天的话说，就是盆地梦、南阳梦，也是中国梦，很令人感动。周大新创作的重要组成部分，就是家乡，是南阳，南阳养育了周大新，周大新也以自己的创作回报这片土地，这就是一片土地和一位作家的关系。

作为知名学者，北京大学文学博士、沈阳师范大学特聘教授贺绍俊对中国文艺创作的历史和现状有着深入的了解。他认为，周大新的文学创作有着鲜明的个性特色，他的文学起步是从军队开始的，但他又与众多的军旅作家不完全一样，这种不一样体现在他不仅具有军人的阳刚，而且还在阳刚中加进了温柔的东西。到了周大新的家乡，就理解了他为什么会有这种刚中有柔的文学风格，这分明是家乡赋予他的文化个性。周大新的作品里带着很多家乡的印记，读他的小说，能够感受到他的小说里既有北方文化的博大厚重，又有南方文化的浪漫灵秀，这正是楚汉文化交融所形成的结果。周大新的文学观是一种平和的、兼容的文学观，他不走极端，具有一种儒家所倡导的中庸之美，从整体上是现实主义的，是写实的；但他的想象非常灵动，又不乏浪漫主义的光彩。

“周大新作品中的许多元素是我非常熟悉的。”著名作家、中国人民大

学教授梁鸿也是邓州人，她表示，周大新在作品中对故乡很多元素的描述，都充满了情感，比如他描写的汉画、楚文化、楚长城和南阳普通人的生活等等，都透露了一种对过去岁月深深的眷恋。他对故乡的生活描写非常生动，他理解他们、创造他们，用他理性和思辨的眼光去重新审视一切，作品充满了张力。周大新每一个时期都有良好的作品出现，他把内心最真实的感受、饱满的情感，一点一滴梳理出来，呈现给大家，让大家通过他的作品看到当代中国正在发生的巨变。

付如初是人民文学出版社编辑部主任，周大新的很多作品是经过她出版发行的，因此她对周大新的作品十分熟悉。她说，感受周大新的作品，总是能给人带来很多启发。周大新从家乡出发，对家乡有一种特别深沉的现实情怀，他的文学创作体现了一种很大的责任感，他相信文学的力量、智慧的力量，他的创作实践、创作成绩，很好地诠释了这种信仰的力量。周大新的创作很有智慧，比如他的每一部长篇小说，结构都不一样，都有独特的布局、独特的创作追求，也让他的作品因此有着很强的感染力。

“周大新的作品中有大量的南阳元素，他把他的乡情乡愁浸润在作品里，寄托在人物中，通过深沉的笔触向世人娓娓道来。”南阳作家群作家代表、著名作家李天岑说，周大新对南阳的一草一木都有着深厚的感情，家乡的山水人情为他的创作提供了源源不断的素材和灵感，他的写作不是道听途说，而是经过扎实的深入生活，了解乡情得来的。有句话叫“文如其人”，这几个字用在周大新身上恰如其分，

他文风朴实、为人厚厚谦虚，十分关注南阳作家群的发展壮大，对南阳的每一位创作者既是老师又是朋友，诲人不倦，不厌其烦，成了不少文学创作路上的指路明灯，也因此受到了大家的热爱和尊重。

南阳作家群作家代表、著名历史小说作家秦俊表示，周大新致力于对社会、人性、生命的种种问题进行深入探索和文学表达，他的小说，既散发出一种清新与鲜活的泥土味道，又蕴含着悲怆酸楚般的苦涩与沉重。周大新总能把质朴、平庸的细节描写得具有诗的意蕴和哲思。他的创作多以养育自己的南阳盆地为背景，以故乡历史、现实中所发生的悲喜混杂的故事作为艺术审视的中心，并将对观念、精神、情感的理性反思融入小说的情节叙述、人物塑造、象征寓意的构建之中，像《汉家女》《湖光山色》，作家的格局和视野由小到大，既守住了乡土文化厚重的一面，又体现了现代性意识。

市文联主席雷洪波说，此次开展周大新学术研讨，让人对周大新的文学成就有了更深刻的认识、更准确的把握，进一步深化了对周大新文学创作的思考和理解，对南阳文艺事业发展意义重大，对南阳文艺界、南阳作家群队伍建设将起到良好的引领作用。

“乡土纯厚，所以深情。”周大新表示，家乡是他文学创作的最大源泉，故土的斜风细雨、炊烟袅袅、牧童短笛是他最深情的记忆，家乡丰厚和深邃的文化生活底蕴是他反复咀嚼汲取的创作养分，今后他将争取写出更多的作品回报家乡、回报社会，用手中的笔讴歌这个伟大的时代。②9

搭建桥梁促就业

南阳2024金秋招聘月活动将启动

本报讯（记者于晓霞）11月2日至3日，南阳市2024年金秋招聘月暨零售行业万达广场招聘会将在南阳万达广场启动，为企业引才、求职者择业搭建起沟通的桥梁，促进更加高质量充分就业。

本次活动以“‘就’在金秋，‘职’面未来”为主题，重点面向民营企业、中小微企业、个体工商户、零售行业等有用工需求的各类用人单位；高校毕业生生、就业困难人员、城镇零就业家庭成员、退役军人、相关技能人才、农村劳动力等各类求职人员。

届时，我市将组织百余家公司企业在南阳万达广场（城区孔明路与明山路交叉口）开展招聘活动，活动现场设置招聘区（160个招聘展位）、直播带岗区、政策宣传区，推动求职者充分就业，助力企业会聚人力资源实现达产增效。

本次活动由市人力资源和社会保障局、市农业农村局、市退役军人事务局、市总工会、共青团南阳市委、市妇联、市企业服务中心、南阳报业传媒集团等多部门主办，市就业创业服务中心等单位承办。②9

“党媒帮忙团”走进牛王庙社区 便民服务暖人心

本报讯（记者李辉）10月25日，南阳日报社“党媒帮忙团”走进宛城区仲景街道牛王庙社区，开展公益便民服务项目，吸引了200余名市民参与。

在健康义诊区，市第二人民医院老年病科、神经内科、内分泌科、疼痛科、整形外科的医师为居民们带来专业的医疗服务，并向大家普及糖尿病、心血管疾病及疼痛病的基础知识及防治策略，提升社区居民对老年慢性病的认知与自我防护意识。

当天上午，来自永正集团法务部的高级企业合规师江媛解答了市民关于非法集资、合同纠纷、占地赔偿等法律问题，并给出合理化建议。

电动车维修区，雅迪售后服务部的维修师傅李明俊为居民们耐心排查电动车故障，一个个问题迎刃而解。

南阳报业传媒集团“好人有好‘报’”公益赠阅活动团队向现场的市民送上当天的报纸，不少辖区老订户咨询续订2025年的日报、晚报事宜。“南报红娘”专业服务团队也带来精心服务，向前来咨询的市民介绍单身青年情况……

“这么多公益便民服务走进社区，真是送到居民心坎上了。”牛王庙社区党支部书记李芳说。当天，社区骨干为活动提供了后勤保障服务，并宣传了关爱未成年人成长、预防电信诈骗等知识，营造和谐文明团结进步新风尚。②9



市中心血站血液库存告急，呼吁市民伸出胳膊，用爱心点燃生命的希望

无偿献血 拯救生命

血液是生命的源泉，它能够拯救患者的生命。目前人造血液尚不能代替人血，医疗临床用血只能来源于健康适龄公民捐献。但是，截至目前，由于种种原因，全市血液库存量已经下降至最低警戒线！这意味着，当有人因意外事故或某些疾病急需输血时，血库很难及时提供足够的血液，这样会危及患者的生命安全。

10月25日，南阳市中心血站发布无偿献血倡议书，倡议南阳市民积极献血。

血液库存紧张 用血压力大

南阳市中心血站是我市唯一的采供血机构，担任着全市13个县区1000余万人口临床用血的采集、供应及输血技术指导和培训工作。多年来，为了保证临床用血，他们非常重视无偿献血队伍建设，通过大力宣传以及完善各种激励措施，吸引无数人参与无偿献血。

仅2023年，全市共有11.7714万人次参加无偿献血，献血量22.3578万单位；共向临床供应血液制剂42.3858万单位，千人口献血率居全省第11名，高于全国平均水平。自愿无偿献血比例继续保持100%，血液质量达标率100%。无偿献血总量、血液质量和血液安全位居全省前列，我市因此先后九次获得“全国无偿献血先进城市”荣誉称号，再次获得“河南省血液应急联动保障先进集体”荣誉称号。

虽然我市临床用血量每年以6%的增幅攀升，但是采血量与供血量之间有一定的差距，尤其秋冬季节血液的库存量十分紧张，目前已达到最低警戒线。这是为什么？

主要是因为我市人口基数大，外伤失血、产后大出血、严重烧伤和其他大手术对血液的需求也在逐年攀升，现在我市每天需

400人次献血才能保障临床用血需求。按照2023年全年献血人数计算，平均每天献血人数应达280人次，但今年全年尚存在近3万人次的缺口。受新冠疫情、经济下行等多种因素叠加影响，今年总体采血量同期比仍略有下降。2023年我市的千人口献血率是12.24%，距15%的目标要求还有较大差距。临床用血将在相当时期处于紧张平衡状态。

目前影响血液供应的主要问题有：

一、季节性缺血。一般来说，春秋两季血液供应正常，而最冷的天和最热的天，人们不愿出门的季节，献血人数就少，容易出现缺血状况。

二、宣传力度不够。无偿献血宣传赶不上无偿献血事业的迅猛发展步伐，无偿献血政策的讲解与无偿献血知识普及覆盖面不够，没有深入到社会的各个角落，使得整个社会对无偿献血重视不足，部分群众对于无偿献血有疑虑而不愿参与。

伸出你的胳膊 让爱心为生命续航

其实，血库告急这种情况在全国范围都存在。

2023年12月底，江苏省血液中心发布，血液血库已经降到最低警戒线以下，呼吁市



↑南阳市第一人民医院开展夏季无偿献血应急活动，医务人员献血。
←河南中恒物业管理有限公司开展2024年第二次无偿献血活动。



↑南阳义工联秘书长宣玉亮定期献血。
→社旗县消防救援大队开展2024年夏季无偿献血应急活动。



民共同参与献血，为血液库存补充。今年2月，四川省遂宁市中心血站发布信息，遂宁血库库存量已经跌破Ⅱ级警戒线，不足正常情况下5天用量，呼吁市民积极参与无偿献血。今年9月，海南省因台风影响，海口市血库缺血，市民们自发到血液中心献血。这些都说明了，血库缺血，已经开始影响到正常的医院用血。

血库告急，意味着生命在危难时刻再次遭遇危机。如果我们行动起来，伸出我们的胳膊，献出血液，为生命接力，那么，血库才会充盈。血库充盈，血液供应才能实现合理调配。因此，市中心血站发布无偿献血倡议书，呼吁更多的人加入到无偿献血队伍中来。

因为你的一个举动，生命就会有希望，就会焕发光彩。因为你的一丝眷恋，会驱散

危险的阴霾，像一束阳光继续照亮生命的航程，编织起我们和谐平安的大家园。



我献血我健康 我献血我快乐

南阳作为全国文明城市，无偿献血队伍多年来一直不断壮大，除了无偿献血制度对于无偿献血者有多种激励措施外，这些无偿献血者为社会作出贡献的同时，他们还体会到了我献血我健康，我献血我光荣的快乐。他们说，无偿献血是个共赢的善举，除了能挽救生命，同时自己还能获得健康快乐。这是为什么？

原来，人体内大约有百分之二十的血液存在于肝、脾等器官里，一旦遇有失血，这些

储存的血液就会迅速补充血容量，而不会影响正常的血液循环和血压。同时，我们的血液是不断新陈代谢的，献血会刺激造血功能，增加新生细胞，降低血液黏稠度，使血液流速更快、供氧量更大，让人感到身体轻松、头脑清醒，能有效降低动脉硬化及心肌梗塞的发病率等。

血液可以再生，生命无法重来。让我们坚定地伸出手臂，把生命的礼物送给那些临床病人，用献血义举诠释着人间真爱，用无私的付出传递着社会正能量，让生命之花绽放得更加灿烂，为我市精神文明建设写下浓重的一笔。来吧，走上街头，伸出你的臂膀，积极投身无偿献血事业，用仁心共谱和声曲，以热血同筑中国梦。②9

（李贺 张蕊）